

3月25日开盘，数字货币板块强力拉升，一度大涨逾3%，但随后震荡回落，最终收跌0.34%。具体看，概念股走势分化，其中中科金财10CM涨停，正元智慧涨逾5%、京北方、雄帝科技、翠微股份等个股跟涨！此外，以星网锐捷为首等个股则纷纷下跌回调。

实际上，数字货币板块走弱与大盘震荡走势基本相符，截至收盘，三大指数集体收跌！不过，相关概念强势拉升的背后，难以掩盖消息面的大利好。

3月24日，中国人民银行召开2022年货币金银和安全保卫工作电视会议。会议要求，2022年人民银行货币金银系统要全力保障现金供应，扎实推进数字人民币研发试点，有序扩大试点范围，持续完善设计和使用，逐步建立健全管理制度框架。

其实，这也并非央行第一次发声，早在2022年工作会议上便提出“稳妥有序推进数字人民币研发试点”，并联合市场监管总局、银保监会、证监会印发了《金融标准化“十四五”发展规划》。《规划》明确提出，要稳妥推进法定数字货币标准研制。

如今，在数字人民币“10+1”试点格局形成的背景下，第三批试点城市亦有望加速亮相！

数字人民币“渐行渐近”

作为我国数字经济发展的“新基建”，数字人民币自诞生到测试试点历经了漫长岁月。

早在2014年，央行便开始组织力量进行数字货币相关研究；2019年，我国法定数字货币基本完成了顶层设计、标准制定、功能研发、联调测试等工作；至2020年开始，数字人民币才进入“封闭试点测试”阶段。

截至目前，央行已在深圳、苏州、雄安、成都、上海、海南、长沙、西安、青岛、大连等地和2022年北京冬奥会场景开展数

数字人民币试点，形成了“10+1”试点格局，基本涵盖了长三角、珠三角、京津冀、中部、西部、东北、西北等不同地区。

在数字人民币的试点过程中，各地政府主要通过优惠激励，譬如发放数字人民币这一惠民方式拉动内需，场景覆盖“衣食、出行、玩乐”等各个领域，积极推动着数字人民币在C端和B端的应用。

根据国务院新闻办公室数据统计，截至2021年12月31日，数字人民币试点场景已超过809万个，累计开立个人钱包2.61亿个，交易金额876亿元。相比于2021年6月底，试点场景数增长5倍，累计开立个人钱包数增长1.5倍，累计交易金额增长154%。

可谓是在半年多的时间里，数字人民币得到飞速发展。同时伴随着数字人民币APP上架，数字人民币亦真正开始融入百姓的日常生活。

2022年1月，数字人民币（试点版）应用在各大应用商店上架，仅两周时间便下载量近2500万。目前，数字人民币APP内可开通钱包的运营机构包括工、农、中、建、交、邮储六大国有银行外，已新增了以零售业务见长的招商银行、网商银行(支付宝)和微众银行(微信支付)。

此外，在北京冬奥会期间，数字人民币也一跃成为了冬奥会金融服务的一大亮点，冬奥会场景试点实现了七大场景全覆盖，开展了3场大型数字人民币试点活动，落地场景40.3万个，交易金额达96亿元。

可以见得，通过“10+1”试点，数字人民币钱包在数量、技术、场景优势上已经得到市场认可，一个逐步庞大的全新支付体系亦引来了众多地区争相抢占试点。

2022年以来，黑龙江省、河南省、广州市、重庆市和福州市先后发布相关规划文件，旨在争取新一轮数字人民币试点。

截至目前，第三批数字人民币试点城市暂未公布。但可以肯定的是，伴随第三批试点城市亮相，试点工作有望提档加速，数字人民币落地近在咫尺。

上市公司抢先入局

随着数字货币试点的逐步深入，未来有望重塑支付产业链。

据信达证券测算，数字人民币将带动近千亿的市场空间。其中，银行端对应市场空

间约为227亿元；商户端支付环节的市场空间约为307亿元。中游发行环节市场空间约为428亿元。

一个近千亿赛道市场，自然也“引诱”不少上市公司前来掘金。

新大陆与拉卡拉

作为数字人民币领头羊，两者在电子支付设备(POS机，三方支付上游)和三方支付服务方面均有布局。

其中，拉卡拉

在此赛道上可谓是屡屡加码布局，至今已是数字人民币行业布局的龙头企业之一。

该公司是于2012年起进军第三方支付领域，紧接着于2014年，在POS等终端设备方面开始布局。2019年进入4.0时代以来，全面进军产业互联网。2020年作为首批与中国人民银行数字货币研究所签订战略合作协议机构之一，真正进入数字人民币核心试验领域。

高伟达

是国内仅有的几家能够提供金融领域信息化完整解决方案的IT服务商之一，在银行业具有较高的知名度和行业地位。

2016年，公司收购上海睿民100%股权，而上海睿民联合民生银行和京津冀协同票据交易中心积极研究基于区块链的票据应用场景，公司自身也在推进对票据网做基于区块链的改造。

国盛证券称，数字人民币重构中国电子支付产业链对相关机构可能带来的机遇，建议关注银行收单服务商、金融IT/银行服务商、数字人民币相关运营机构、安全芯片公司及卡商。

概念龙头“涨不停”？

在二级市场上，数字人民币持续利好发酵下，相关概念股拔地而起，备受市场追捧！

据同花顺数据显示，2021年至今逾5成个股股价上涨，其中不乏众多妖股。其中楚天龙以超2.6倍涨幅拔得众筹，翻倍股卫士通紧随其后。

不过，从2022年至今表现看，以上两只龙头股均出现一定的回调，年内分别累计下跌24.05%、19.99%。而翠微股份与雄帝科技，以近3个月股价翻倍行情，成为202

2年数字货币概念“牛股”。

然而，值得一提的是，雄帝科技因异常涨幅近期收到了监管关注，该公司在回复监管问询时表示，2020年公司未有数字人民币相关业务收入。2021年公司数字人民币相关业务实现营业收入14.15万元，占公司2021年前三季度营业收入的0.05%，公司的数字人民币相关业务未对公司经营业绩产生重大影响。

本文源自财华网